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pełni i może pełnić rynek finansowy ?
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16%

49%

25%

Jak Pani(i) gospodaruje pieniędzmi? 

Wszystko przeznaczam na bieżące potrzeby

Z reguły wydaję na bieżące potrzeby, ale od
czasu do czasu udaje mi się coś zaoszczędzić

Poza bieżącymi wydatkami w każdym miesiącu
odkładam pewną sumę pieniędzy

35%

39%

26%

W jaki sposób oszczędza Pan(i) pieniądze?

Na koniec miesiąca zostają mi niewydane pieniądze

Celowo odkładam pewną kwotę

Część oszczędności odkładam celowo, a część po
prostu mi zostaje na konce

Zachowania oszczędnościowe

Sekścińska dla Think!, 2023
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17%

18%11%

6%

8%

23%

Jaka jest w tej chwili wielkość oszczędności w Pan{a/i} 
gospodarstwie domowym, w odniesieniu do miesięcznych

dochodów?

nie posiadamy w tym momencie
w ogóle oszczędności
poniżej miesięcznych dochodów

1-3 miesięczne dochody

4-6 miesięcznych dochodów

7-12 miesięcznych dochodów

ponad 12 miesięcznych
dochdów
nie wiem/trudno powiedzieć

Posiadane oszczędności

Sekścińska dla IGTE, 2023

25%   > 3  m-ce
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Jaka jest w tej chwili wielkość oszczędności w Pan{a/i} 
gospodarstwie domowym, w odniesieniu do miesięcznych

dochodów?

nie posiadamy w tym momencie
w ogóle oszczędności
poniżej miesięcznych dochodów

1-3 miesięczne dochody

4-6 miesięcznych dochodów

7-12 miesięcznych dochodów

ponad 12 miesięcznych
dochdów
nie wiem/trudno powiedzieć

Posiadane oszczędności

Sekścińska dla IGTE, 2023

14%   > 6  m-cy



• 23% młodych dorosłych deklaruje, że inwestuje

• 75% młodych dorosłych preferuje bezpieczne rozwiązania o niskiej 
stopie zwrotu ponad bardziej ryzykowne, ale potencjalnie bardziej 
zyskowne 

Zachowania inwestycyjne

Sekścińska dla Think!, 2023
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Co robi Pan(i) ze swoimi oszczędnościami ? 
Trzymam je w banku, na koncie, z którego
regularnie korzystam
Trzymam je w banku, na lokacie terminowej
lub koncie oszczędnościowym
Trzymam je w domu

Kupiłem przedmioty wartościowe (np.
obrazy) lub złoto
Kupiłem zagraniczną walutę

Zainwestowałem w nieruchomości

Zainwestowałem je w obligacje skarbowe

Zainwestowałem je w akcje spółek na
giełdzie papierów wartościowych
Zainwestowałem je w jednostki
uczestnictwa funduszu inwestycyjnego (TFI)
Zainwestowałem w ETF-y

Wykupiłem dodatkowe ubezpieczenia
emerytalne (III filar)

Wykorzystanie oszczędności

Sekścińska dla Think!, 2023



• 31% badanych świadomie odkłada na 
emeryturę

• Trzeba zacząć w wieku 34 lat

• Co piąta kobieta i co czwarty mężczyzna nie 
zamierzają ani dziś ani później zabezpieczać 
swojej finansowej przyszłości

31%

59%

10%

tak nie nie wiem

Czy odkłada Pan(i) środki na emeryturę ? 

Sekścińska dla IGTE, 2023

Świadome odkładanie na emeryturę 



Co leży u podstaw takich zachowań ?



Ocena sytuacji finansowej

Sekścińska dla BIK i ANG, 2024 / Sekścińska dla IGTE, 2023

• 49% ocenia swoją sytuację finansową pozytywnie 
• 20% może odkładać na przyszłość nie zaciskając pasa
• 24% mogło by oszczędzać, gdyby skontrolowało wydatki
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11%

24%

22%

34%

35%

23%

26%

5%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

czy czuje się Pan(i) bezpiecznie finansowo

czy czuje Pan(i), że jego(jej) sytuacja finansowa jest stabilna

zdecydowanie nie raczej nie trochę tak, a trochę nie raczej tak zdecydowanie tak



Zobowiązania finansowe

Sekścińska dla BIK i ANG, 2024

• 86% ma doświadczenie zakupów ”na kredyt”
• 25% ma zaciągnięty kredyt hipoteczny
• 30% spłacających kredyty hipoteczne miało (lub nadal ma) trudność ze spłatą raty w 2023 r.

25%

21%

20%

13%

12%

12%

14%

24%

0

15%

34%

24%

36%

9%

14%

30%

19%

10%

12%

13%

8%

6%

9%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Kredyt hipoteczny

Kredyt gotówkowy

Zakupy na raty

BNPL

Karta kredytowa

Pożyczki z pozabankowej firmy

Limit na ROR

Pożyczka od znajomych/rodziny

Pojedyncze doświadczenie Co najmniej kilka razy Planuję skorzystać



4%

25%

71%

Czy ogólnie rzecz biorąc
oszczędzanie ma sens? 

Oszczędzanie nie ma sensu

Oszczędzanie trochę ma sens, a trochę nie ma

Oszczędzanie ma sens

17%

32%

51%

Czy ogólnie rzecz biorąc inwestowanie
ma sens? 

Inwestowanie nie ma sensu

Inwestowanie trochę ma sens, a trochę nie ma

Inwestowanie ma sens

Postawy wobec oszczędzania

Sekścińska dla IGTE, 2023; Sekścińska dla Think!,2023; Sekścińska 2023

65%

35%

Czy oszczędzanie na
emeryturę jest ważne ? 

tak nie



• Prognoza ZUS: stopa zastąpienia w 2060 r. – 24,6%

• Szacunki młodych Polaków 
• 87% - stopa zastąpienia >25%

• 50% - stopa zastąpienia > 68% ; średnia zbliżona

• 30% - stopa zastąpienia przynajmmniej 100%

Sekścińska dla IGTE, 2023

Oczekiwania młodych dotyczące
przyszłych świadczeń z ZUS



Nie inwestuję bo:
• Inwestowanie jest dla wybranych 
• Inwestowanie jest dla bogatych
• Inwestowanie jest pracą na etat
• Mnie oszukają na podatkach 
• Rynek finansowy musi wyjść na swoje
• Inwestowanie to synonim hazardu
• To zbyt skomplikowane
• Giełda to kasyno

Przekonania inwestycyjne

Przegląd badań Sekścińska 2022-2024
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ubezpieczenie od spadków na giełdzie

Kurs walutowy

Przewidywanie przyszłości na podstawie historycznych…

Podatek od zysków

Procent składany

Dywersyfikacja

Wpływ inflacji

Zmiany wartości inwestycji po spadku i wzroście

Różnica oszczędzanie vs inwestowanie (ryzyko, zysk)

Relacja ryzyko a potencjalny zysk

15% 3% 13% 44% 25%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Która z instytucji gwarantuje wypłatę ubezpieczenia od spadków na giełdzie?

GPW MF NBP Nie wiem która instytucja Nie istnieje taka instytucja

Portu, 2024; N=353

Wiedza inwestycyjna – Indeks Kompetencji Inwestora 

Przeciętnie  4 poprawne odpowiedzi na 10  ! (60 % uzyskało mniej niż 5 pkt)



23%

20%

54%

31%

20%

18%

10%

14%

57%

62%

36%

55%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

IKE

IKZE

PPK

OFE

Poprawne odpowiedzi Błędne odpowiedzi Świadomy brak wiedzy

Podstawowa wiedza dot. Instrumentów 
długoterminowego oszczędzania

Sekścińska dla IGTE, 2023



• 23 %  adekwatna do moich potrzeb (vs zbyt uboga, zbyt 
rozbudowana)

• 25% dostępne produkty pozwalają realnie zabezpieczyć się na 
emeryturę

• Po 21% - instrumenty emerytalne są proste, a ich mechanizmy 
przejrzyste

• 32% - rozumiem jak działają instrumenty emerytalne

Sekścińska dla IGTE, 2023

Ocena oferty produktów długoterminowego 
oszczędzania



Źródła wiedzy 



53%41%

6%

Długoterminowe oszczędzanie/ system 
emerytalny

Czasem przypadkiem coś
usłyszę na ten temat w
radiu, telewizji czy w
rozmowach znajomych,
ale sam nie poszukuję
informacji

No co dzień nie szukam
informacji na ten temat,
ale gdy mnie coś
zaciekawi to doczytuję,
pogłębiam wiedzę
sięgając do różnych
źródeł

Aktywnie szukam
informacji na ten temat i
pogłębiam swoją wiedzę

Sekścińska dla IGTE, 2023; Sekścińska, 2023
 

29%

49%

22%

Inwestowanie 

Czasem przypadkiem
coś usłyszę na ten temat
w radiu, telewizji czy w
rozmowach znajomych,
ale sam nie poszukuję
informacji

No co dzień nie szukam
informacji na ten temat,
ale gdy mnie coś
zaciekawi to doczytuję,
pogłębiam wiedzę
sięgając do różnych
źródeł

Aktywnie szukam
informacji na ten temat i
pogłębiam swoją wiedzę

Jak młodzi dorośli zdobywają wiedzę ?



1%

3%

3%

16%

24%

52%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Blogerom

Internautom na forach/portalach

Osobom pojawiającym się w mediach

Pracownikom instytucji
fiansowych/banków

Rodzinie/ znajomym

Sobie

Komu najbardziej Pan ufa w kwestiach związanych z 
oszczędzaniem i inwestowaniem

2%

3%

5%

6%

11%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Rodzina i przyjaciele, bez
wykształcenia/ doświadczenia/

wiedzy inwestycyjnej, ale z intuicją

Doradca finansowy

Doradca inwestycyjny

Rodzina i znajomi posiadający
wiedzę, ale bez wykształcenia/
doświadczenia inwestycyjnego

Rodzina i znajomi zwykształceniem
lub doświadczeniem inwestycyjnym

Z nikim – polegam wyłącznie na 
swojej wiedzy/ doświadczeniu/ 

intuicji

Z kim konsultuje Pan(i) swoje wybory inwestycyjne ? 

Sekścińska dla BETA ETF, 2024; Sekścińska dla Think!, 2023

Autorytety



2%

5%

4%

11%

12%

12%

17%

18%

23%

24%

34%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

audycje w radiu

programy w TV

artykuły w prasie

bazuję na moim wykształceniu w tym zakresie

materiały instytucji finansowych

pracownicy instytucji finansowych

reklamy

materiały w Internecie

znajomi \ rodzina

własna intuicja

własne doświadczenia

Najważniejsze trzy źródła informacji o oszczędzaniu i inwestowaniu.

Najważniejsze źródła wiedzy

Sekścińska dla Think!, 2023



70%

65%

45%

40%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Sami Polacy

Instytucje finansowe

Szkoła

Państwo

W jakim stopniu poniższe podmioty odpowiadają za edukację Polaków w zakresie 
inwestowania/ sposobów pomnażania kapitału ? 

61%

55%

51%

55%

46% 48% 50% 52% 54% 56% 58% 60% 62%

Sami Polacy

Instytucje finansowe

Szkoła

Państwo

W jakim stopniu poniższe podmioty odpowiadają za edukację Polaków w 
zakresie oszczędzania na emeryturę? 

Odpowiedzialność za edukację

Sekścińska dla IGTE, 2023



Ocena inicjatyw edukacyjnych instytucji 
finansowych 

Sekścińska dla IGTE, 2023

32%

37%

37%

36%

20%

23%

0% 10% 20% 30% 40%

Język

Poziom trudności

Dobór treści

Sposób podania treści

Ciekawa treść

Komplementarność

Pozytywna ocena inicjatyw 
edukacyjnych instytucji finansowych 

• 79% uważa, że instytucje 
finansowe powinny edukować 

• 37% spotkało się z 
inicjatywami instytucji 
finansowych

• 15% skorzystało z propozycji

• Nie korzystają zwykle z braku 
czasu,  zainteresowania 
tematem i niedopasowania 
treści do potrzeb



Zapraszam do kontaktu

Katarzyna Sekścińska
e-mail: sekscinska@psych.uw.edu.pl

mailto:sekscinska@psych.uw.edu.pl


Jaką rolę w edukacji ekonomicznej młodego pokolenia 
pełni i może pełnić rynek finansowy ?

Dyskusja
dr hab. Katarzyna Sekścińska
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